



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 40-й № 287 (12170)

Среда, 11 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

## РАСТУТ МОЩНОСТИ БОЛЬШОЙ ХИМИИ

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР сердечно поздравили рабочих и специалистов с вводом в эксплуатацию на Лыччанском химическом комбинате комплекса цехов по производству карбоната, а также новых мощностей по производству ацетилена и ацетальдегида из природного газа.

и Совет Министров СССР поздравил строителей, монтажников и химиков Белоруссии с замечательной трудовой победой — досрочным вводом в эксплуатацию первенца большой химии республики — Гродненского азотного завода. (ТАСС).

Коллектив строителей и монтажников, сооружающий Ферганский завод азотных удобрений, в дни работы Пленума ЦК КПСС сдал в эксплуатацию новый агрегат по производству слабой азотной кислоты. Этим самым на заводе полностью завершено строительство всего комплекса цехов по переработке аммиака. О своем трудовом успехе строители и эксплуатационники с радостью доложили Пленуму ЦК КПСС.

В зале заседаний Пленума ЦК КПСС. Фото В. Егорова и А. Стужина. (Фотохроника ТАСС).

# ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

## О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

10 декабря 1963 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал работу. На Пленуме началось обсуждение доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА: «Ускоренное развитие химической промышленности — важнейшее условие подъема сельскохозяйственного производства и роста благосостояния народа».

РОББЕВ (первый секретарь Краснодарского сельского крайкома КПСС), Н. Г. ЕГОРЫЧЕВ (первый секретарь Московского городского комитета КПСС), С. В. САДОВСКИЙ (директор Новомосковского химического комбината, Тульская область), Ш. Р. РАШИДОВ (первый секретарь ЦК КП Узбекистана), П. П. ЛУКЬЯНЕНКО (заведующий отделом селекции и семеноводства Краснодарского научно-исследовательского института сельского хозяйства), В. С. ТОЛСТИКОВ (первый секретарь Ленинградского промышленного обкома

КПСС), К. Т. МАЗУРОВ (первый секретарь ЦК КП Белоруссии). На вечернем заседании выступили товарищи: М. Т. ЕФРЕМОВ (первый секретарь Горьковского промышленного обкома КПСС), В. Н. МИХАЙЛОВ (директор Калининского камвольного комбината), В. В. ГРИШИН (председатель ВЦСПС), И. ЮСУПОВ (первый секретарь ЦК КП Казахстана), К. К. НИКОЛАЕВ (первый секретарь Свердловского промышленного обкома КПСС).

# НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС

В Москве в Кремлевском Дворце с 10 декабря продолжалась работа Пленума Центрального Комитета КПСС. Началось обсуждение доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА «Ускоренное развитие химической промышленности — важнейшее условие подъема сельскохозяйственного производства и роста благосостояния народа».

Следовательно, встает вопрос о необходимости получения гарантированных урожаев, о резком увеличении производства продукции с каждого гектара земли, то есть об интенсификации сельского хозяйства.

по производству минеральных удобрений в размере 8,8 миллиона тонн. Это гораздо больше, чем введено за первые пять лет семилетки. Предстоит построить и сдать в эксплуатацию объекты по производству карбамидов общей мощностью до 1 миллиона тонн в год, что значительно превышает мощности, имеющиеся сейчас в Соединенных Штатах — Америки. Второй источник наращивания выпуска удобрений, гербицидов и ядохимикатов — быстрое освоение новых производств. Третье направление в борьбе за обеспечение сельского хозяйства минеральными удобрениями — повышение их качества, освоение производства наиболее эффективных химических продуктов. В четвертых, резервы увеличения производства удобрений заключаются в наиболее эффективном использовании техники химической промышленности.

Г. И. Воронов указывает на необходимость разработки единой стройной системы транспортировки минеральных удобрений от завода до колхоза или совхоза, говорит об организации агрохимической службы снизу вверх. Он считает, что заслуживает поддержки и широкого распространения начин старопольцев, выступивших с призывом: «Химические знания — всем работникам сельского хозяйства».

Готовясь к этому Пленуму ЦК КПСС, партийные, советские и хозяйственные органы Украины совместно со специалистами и передовиками производства, исследовали вопросы дальнейшего развития химии в республике. Общие мощности по производству минеральных удобрений будут увеличены с 5,4 миллиона тонн в этом году до 26 миллионов тонн в 1970 году. Следует резко увеличить производство серы, серной кислоты, синтетических смол и пластмасс.

Партийная организация Украины особое внимание обращает на рациональное использование минеральных удобрений. Для этого надо хорошо знать агрохимию и свойства почвы. В республике уже завершено сплошное обследование почв, и каждому колхозу и совхозу выданы почвенные карты. Создана сеть курсов для обучения специалистов, руководящих работников производственных управлений, колхозов и совхозов, механизаторов, звеньевых, бригадиров, колхозников передовым методам использования минеральных удобрений и ядохимикатов.

За работой Пленума с огромным вниманием следит весь народ. Советские люди на опыте последнего десятилетия — поистине великого десятилетия в жизни страны — особенно наглядно убедились, что коллективный ум и энергия партии служат могучим источником нашего движения вперед к коммунизму. Партия и ее штаб — Центральный Комитет, возглавляемый товарищем Н. С. Хрущевым, по-прежнему мудро и давольно, с революционным размахом и смелостью решают наперед жизненные проблемы. Нынешний Пленум сыграет особую роль в нашей борьбе за выполнение Программы партии, окажет громадное воздействие на весь ход коммунистического строительства.

Говоря о большом вкладе в создание изобилия продовольствия для народа, который призваны внести работники сельского хозяйства Российской Федерации, оратор сообщает, что валовой сбор зерна в 1970 году по Российской Федерации намечается довести до 8,6 миллиарда пудов по сравнению с 5,4 миллиарда пудов, полученных в 1962 году. Резко увеличатся продажа государству мяса, молока, яиц, производство и заготовки картофеля, овощей, фруктов и других продуктов.

Слово предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Украины П. Е. Шелесту. В докладе Никиты Сергеевича Хрущева, говорит оратор, дан всесторонний анализ успехов, достигнутых советским народом за прошедшее десятилетие под руководством Коммунистической партии, намечена широкая программа развития химической промышленности и химизации сельскохозяйственного производства. Осуществление этой программы ускорит развитие экономики страны и обеспечит дальнейший рост благосостояния советского народа.

Ускоренное развитие химии находит в прямой зависимости от работы машиностроителей, говорит П. Е. Шелест. Сейчас Украина дает почти одну треть общесоюзного производства оборудования для химической промышленности. Поэтому ЦК Компартии Украины, все партийные организации особое внимание уделяют работе заводов химического машиностроения, вопросам дальнейшего совершенствования выпускаемых машин и механизмов, специализации предприятий, использованию производственных мощностей, усилению инженерно-технических служб. Принятые меры уже дали возможность увеличить выпуск химического оборудования за последние пять лет в 2,3 раза и создать 260 новых типов машин.

В глубоком содержательном докладе товарища Н. С. Хрущева на нынешнем Пленуме, говорит первый секретарь Краснодарского сельского крайкома партии Г. И. Воробьев, всесторонне изложена и обновлена программа ускоренного развития химической промышленности. Труженики сельского хозяйства получат в свои руки мощное средство для резкого повышения урожайности сельскохозяйственных культур.

В высокой эффективности минеральных удобрений можно убедиться на примере многих колхозов и совхозов нашего края. Впервые в этом году хозяйства Усть-Лабинского производственного управления на больших площадях внесли по 2—5 центнеров минеральных удобрений на гектар под зерновые культуры. Это позволило получить урожай пшеницы по 38,9 центнера с гектара на площади 80 тысяч гектаров. Прибавка урожая против прошлого года составила 8,8 центнера с гектара.

В общенародной борьбе на ударном химическом фронте большое место принадлежит Российской Федерации, заявляет Г. И. Воронов. За первые пять лет семилетки капитальные вложения в химическую промышленность РСФСР составят 3,5 миллиарда рублей. Это в 3,3 раза больше, чем было освоено за предшествующие пять лет. В короткий срок построено и введено в действие 24 новых крупных предприятия и около 200 новых отдельных производственных комплексов. Значительно расширены и реконструированы действующие предприятия. В результате производство синтетических смол и пластмасс за 1959—1963 годы возросло в 2,1 раза, синтетического каучука — в 1,5 раза, искусственных и синтетических волокон — в 1,8 раза, аммиака — в 2,7 раза, серной кислоты — в 1,3 раза, минеральных удобрений — в 1,6 раза. Возросло также и производство химических средств защиты растений. Развитие химии прежде всего связывается с задачами подъема сельского хозяйства, повышения народного благосостояния.

С удовлетворением отмечает последовательный рост сельскохозяйственного производства, говорит далее Г. И. Воронов, мы должны вместе с тем отдать себе ясный отчет в том, что на нынешнем этапе коммунистического строительства этот рост не может быть признан достаточным. Сельское хозяйство должно идти в ногу с промышленностью, никакой диспропорции тут допускать нельзя.

Вместе со всем советским народом больших успехов добились трудящиеся Украины. За прошедшие пять лет общий объем валовой продукции в нашей республике увеличился в 1,6 раза. Выпущено сверхплановой продукции на 5,2 миллиарда рублей. Производительность труда в промышленности возросла на 31 процент, в строительстве — на 34. По производству стали, проката и добыче природного газа уже достигнут уровень последнего года семилетки. Среднегодовая продажа хлеба государству составила 567 миллионов пудов, т. е. увеличилась по сравнению с прошлым пятилетием на 108 миллионов пудов. Возросла продажа мяса, молока. Несмотря на сложные погодные условия, многие колхозы и совхозы вырастили неплохой урожай и в нынешнем году. Государству продано почти 600 миллионов пудов зерна. Полностью засыпаны семена.

Какой же вклад внесет Украина в решение общенародной задачи — получить в стране в 1970 году 14—16 миллиардов пудов зерна? Мы считаем, что он составит не менее 3,3 миллиарда пудов. Это на 1,7 миллиарда пудов больше, чем было получено в среднем за 1958—1962 годы.

Увеличение валовых сборов зерна произойдет прежде всего за счет озимой пшеницы, производство которой достигнет 1,9 миллиарда пудов при урожайности в 32,5 центнера с гектара. Средняя же урожайность зерновых составит 30—31 центнер с гектара. При этом колхозы и совхозы ре-

спублики смогут продать государству в 1970 году полтора миллиарда пудов зерна, 50 миллионов тонн сахарной свеклы, что даст возможность произвести 7 миллионов тонн сахара, семь миллионов тонн масличных культур — 1,7 миллиона тонн. Одновременно будет резко увеличено производство, мяса и молока.

Следует отметить, что при внесении 6—8 центнеров удобрений на гектар некоторые хозяйства края получают прибавку урожая сахарной свеклы в 80—100 центнеров на гектаре. Теперь поставлена задача получать урожай в среднем по краю по 260—350 центнеров корней с гектара и продавать заводы 6,5—7 миллионов тонн сахарной свеклы. Это даст возможность выработать в два раза больше сахара, чем из урожая свеклы нынешнего года.

Перед работниками сельского хозяйства сейчас остро встает вопрос о том, как лучше и наиболее эффективно использовать минеральные удобрения. Одни только почвенные анализы не могут ответить на такие важнейшие вопросы, как время, доза и способ внесения удобрений, обеспечивающие наибольшую прибавку урожая каждой культуры. Поэтому необходима широкая квалифицированная постановка полевых производственных опытов в самых различных условиях, которые помогут выявить наиболее целесообразные, лучшие приемы применения минеральных удобрений.

После майского Пленума ЦК КПСС (1958 год) на Украине про-

дольжает оратор, убедительно показано, что наряду с механической внедрение химии означает революцию в сельском хозяйстве, открывает путь для дальнейшего роста производительности труда. Уже в 1970 году мы будем вносить в почву 18—20 миллионов тонн минеральных удобрений, или 5,8 центнера на один гектар пашни. Это даст возможность получить дополнительную большую количество зерна, сахарной свеклы, картофеля, овощей, различных кормовых культур.

В заключение тов. Воробьев заявляет, что коммунисты, все трудящиеся Краснодарского края с честью выполнят поставленные перед ними задачи по увеличению производства промышленной и сельскохозяйственной продукции.

С лекцией о роли руководящих кадров в выполнении решений июньского Пленума ЦК КПСС перед слушателями университета выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Нишанов. (УзТАГ).

(Окончание отчета — в следующем номере).



В зале заседаний Пленума ЦК КПСС. Фото В. Егорова и А. Стужина. (Фотохроника ТАСС).

### НАРОДУ ЗАНЗИБАРА

По случаю провозглашения независимости Занзибара Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев направил поздравительную телеграмму премьер-министру Занзибара Мохаммеду Шамте Хамади, в которой от имени советского народа, правительства СССР и от себя лично выражает правительство и народу Занзибара пожелания успехов в строительстве новой жизни.

### НА ПРАЗДНОВАНИЕ 20-й ГОДОВЩИНЫ

В Москву для участия в торжествах по случаю 20-й годовщины Договора о дружбе, взаимной помощи и последовательном сотрудничестве между СССР и Чехословакией 10 декабря прибыла партийно-правительственная делегация Чехословацкой Социалистической Республики во главе с членом Президиума Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии, секретарем ЦК КПЧ И. Гендрахом.

### ВРУЧЕНИЕ НАГРАД

Зал заседаний Президиума Верховного Совета республики 10 декабря заполнил лучшие представители многоотраслевого колхоза строителей автомагистралей Ташкент—Алматы. В торжественной обстановке заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. С. Абдали вручил им Почетные грамоты Президиума Верховного Совета республики.

### УНИВЕРСИТЕТ ОТКРЫЛСЯ

10 декабря открылся созданный Ташкентским горным партией университет теории и практики коммунистического строительства.



# ПАРОЛЬ ТРЕВОЖНЫЙ ЗВОНОК



наш мы получили от начальника комсомольского штаба на строительстве газопровода Бухара — Урал Владимир Матусяк. В. Матусяк сообщил, что по графику еще в сентябре бригада Ферганского управления «Промвентила ц и я» должна была начать работы на компрессорной и закончить их в середине ноября. График этот подписан заместителем главного инженера треста «Узсантехгазмонтаж» т. Глухим. На стройке побывал и начальник Ферганского управления «Промвентила ц и я» т. Богатырь. Но на КС пришло всего шесть человек, которые, конечно, не могут справиться с монтажом всей вентиляции и кондиционеров в главном корпусе компрессорного цеха. В результате все графики сорваны. Сборку кондиционеров по первому графику надо было завершить 5 октября, по второму — 30 ноября, но ничего не готово до сих пор.

Медленно идет монтаж и электростанции.

**В. ЗИМЕНКО.**

# САВТОМАШИНЫ НА «ГОЛУБОЙ КОРАБЛЬ»

Хлопот о нем думает каждый житель республики, где бы он ни трудился. Рабочие, служащие, студенты вносят свой посильный вклад в борьбу за «белое золото».

Каждую осень вместе с тысячами других горючих вывозили на уборку «белого золота» шоферы гаража управления делами ЦК КП Узбекистана, Трудились на совесть. Многие приносили на весы по сто пядьсот килограммов хлопка и больше. Результат неплохой. Но ведь можно собирать в десятки раз больше. Ведь под рукой хлопкоуборочная машина. И шоферы решили изучить ее. Партийная организация одобрила эту инициативу. В гараже начали работать курсы механиков-водителей «ХБС».

В начале уборочной страды «Правда Востока» сообщила, что таджикские шоферы сели за штурвалы «голубых кораблей». А на днях пришло письмо от группы водителей. Вот оно:

В сентябре 25 шоферов и механиков нашего гаража приехали в совхоз имени Ленина Кировского производственного управления в и. я. Самаркандской области. Нам выделили шесть машин. Старший инженер управления А. А. Горх познакомил с полями, на которых нам предстояло работать.

О горячую пору уборки мы ежедневно выгружали из бункеров шесть машин по 30—40 тонн «белого золота». Работали в две смены — от росы и до росы. Сезонная норма выработки на одну хлопкоуборочную машину — 60 тонн. Мы обновились собрать как-то. Министрство производства и заготовок Узбекской ССР и республиканское объединение «Узсельхозхимик». Тогда больше будет пользы и хозяйствам, и государству.

Ю. НИКОЛАЕВ, В. ОРДА, С. МИТРОФАНОВ, С. КОЛОВСКИЙ, Г. МЕДВЕДЕВ, В. ЗИФРОВ, А. АБРАМОВ, С. КРАВЦОВ, И. ПИРИЦА, Ю. АНТОНОВ, И. СУПТЕЛЯ, М. НИГМАДЖАНОВ, А. СУТЯГИН — шоферы гаража управления делами ЦК КП Узбекистана.

## ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

### КОКАНД ШАГАЕТ В БУДУЩЕЕ

Индустриальный Коканд. Труженики города несут ударную вахту в честь Пленума ЦК КПСС, увеличивают сверхплановый выпуск минеральных удобрений, машин, обуви, одежды.

В буче кипучей мушкетерской работы. Они становятся всыскательными, духовно богаче.

«ФЕРГАНСКАЯ ПРАВДА» в опубликованном развороте под девизом «Коканд трудится, Коканд шагает в будущее» рассказывает, как городская партийная организация использует многообразные формы идеологической деятельности, подготавливает юбилейный Пленум ЦК КПСС, мобилизует трудящихся на досрочное выполнение семилетия.

Интересные факты приводятся в статье секретаря горкома партии А. Мухаммаджанова. В городе только почетное звание «Коллектив коммунистического труда» носят двести бригад, смен и цехов. В коммунистическом соревновании участвует шесть предприятий, 186 бригад, 193 смены.

Возросла тяга кооперативцев и специалистов. Здесь действуют 72 школы коммунистического труда, теоретические семинары по эстетике, конкретная экономика, проблемы научного коммунизма, семь народных университетов, широкая сеть политическое просвещения. На общественных началах работают четыре лектора политического просвещения, шесть методических советов, восемь идеологических комиссий, почти 1.000 лекторов и пропагандистов.

Много ценных начинаний родилось в Коканде. Семь — за шесть! Этот список швыряют в историю. Татьяна Капачкина, на многих предприятиях и стройках не только города, но и Узбекистана.

Секретарь парторганизации чучуко-непрядильной комбината А. Мысикина, секретарь комсомольской организации головного предприятия «Ферганский» А. Белоусов, пропагандист Т. П. Пулинкин и другие рассказывают об использовании разнообразных форм воспитания людей в духе морального кодекса строителя коммунизма.

Содержательные материалы дополняют очерки о предприятиях. С начала семилетия, например, выпуск минеральных удобрений увеличился на 20 процентов, продукции легкой промышленности — на 150, пищевая — на 20, машиностроительная — на 45 процентов. «Ферганская правда» дала хороший разворот, который окажет практическую помощь партийной организации.



И днем и ночью не умолкает рокот моторов на строительстве Джизакского водохранилища, емкость которого достигнет девятиста миллионов кубометров. С вводом его в эксплуатацию будет орошено более восьми тысяч гектаров новых земель. Коллектив строителей «Джизакводстроя», соревнуясь за достойную встречу Пленума ЦК КПСС, почти в полтора раза перевыполнил десятидневное задание, перебрал более одного миллиона кубометров грунта. Сейчас здесь сооружается плотина длиной в 5,5 километра. Отличных успехов в труде добилась бригада механизаторов депутата Верховного Совета СССР Марка Ташмулатова. На снимке: лучший бульдозерист бригады Илья Коваленко, выполняющий сменные задания на 160—170 процентов.

Фото А. Горюхина, (Фотохроника УЗТАП).

# ЛЮДИ ДОЛЖНЫ В НАСТУПАЮЩЕЙ ВОЙНЕ ЗА МИР

Людям, которые вступают в наступление за мир! — этими словами заканчивается «Призыв к действиям», важнейший документ, принятый Варшавской сессией Всемирного Совета Мира.

В бурное, полное крупнейших международных событий время, собралась эта сессия. 1963 год войдет в историю как год больших успехов сторонников мира и как год контрастов тех сил, которые противопоставляют миру. Злодейские убитосты президента США Кеннеди как бы символизировали всю сложность положения, требующего от всех сторонников мира усиления бдительности.

Наступление за мир, к которому призвал Всемирный Совет Мира, развивается во многих направлениях. Главное на них было указано в Московском договоре — избавление человечества от угрозы термоядерной войны.

В странах НАТО не прекращается гонка ядерных вооружений. В эти дни поступают особенно много сообщений о предстоящих французских атомных испытаниях в районе Тихого океана. Если учесть, что во Франции уже имеется несколько самолетов — «Мираж-IV», способных нести ядерное оружие на борту, становится особо ясным авантюризм политики генерала де Голля. Американская и английская дипломатия старается отмежеваться от этой политики.

Международное обозрение Агентства печати «Новости»

По одной, то другой политической дилемме Лондона или Вашингтона пытается представить дело так, будто де Голь «обуздан» и его ядерная политика продвигается совершенно независимо от общего курса Запада. Но дальнейшие заявления, составленные в осторожном и почтительном тоне, дело не идет. Невольно создается впечатление: а не согласована ли вся операция с французской ядерной «ударной силой» где-нибудь в недрах Совета НАТО, чтобы в любой подходящий момент сорвать весь процесс разоружения и международный разрядки?

В Париже 16 декабря откроеется очередная сессия Совета НАТО. Уже сейчас ясно, что на ней решит о вопросах, прямо противоявных разоружению. В частности, снова будет обсуждаться пресловутый план создания «многосторонних ядерных сил НАТО», посредством которых западноевропейские милитаристы получили бы столь желанный для них доступ к ядерному оружию.

Франция выступает против многосторонних сил: они не совсем соответствуют доктринальной идее «ядерного величия Франции». По сообщениям из Канады, премьер-министр Пирсон заявил, что его страна не примет участия в создании флота НАТО, вооруженного атомными бомбами. Англия пока что согласилась только на обсуждение проекта, но не на сам проект. Кто же реально выступает в поддержку плана, выдвинутого Пентагоном? Только боннский канцлер Эрхард, унаследовавший эту позицию от Аденауэра.

Арава, за спуск на воду паратового флота НАТО выступают некоторые другие члены военного блока, в частности Италия и Греция. Но обе эти страны находятся сейчас в состоянии глубокого политического кризиса. В Италии с муками родилось новое правительство. Правящая партия христианских демократов на этот раз выдвинула на пост председателя совета министров самого, пожалуй, ловкого и хитроумного из своих лидеров — политического секретаря партии Моро. Или блокируются с крайние правыми группировками, неонацистами и монархистами, или же искать пути для соглашения с левыми партиями. — эта дилемма уже много лет стоит перед христианами демократами.

Долгие и мучительные переговоры с руководством социалистической партии закончились соглашением, подписанным Моро и Ненни. По единому мнению римской социалистической партии во многих вопросах буржуазной партии. Он признал «необходимость» участия Италии в НАТО, согласился с тезисом о «несвоевременности» новых мер по национализации промышленности, пошел на уступки в вопросе об аграрной реформе и предоставлении большей самостоятельности органам областного самоуправления. Социалистическая партия уже давно раскололась на несколько течений. Теперь, очевидно, кризис обострится, и будет поставлена под угрозу сама целостность партии.

Только видимость политического затишья наблюдается в ФРГ. Некоторые ожидания, которые возлагали западные немцы на нового канцлера, не оправдались: Эрхард менее самостоятелен по отношению к Соединенным Штатам, чем Аденауэр, и несколько не менее упорен в перевооружении будущего. На первой своей официальной пресс-конференции Эрхард не сказал ни одного слова, которое свидетельствовало бы об отказе Бонна от «холодной войны» и борьбы против ГДР и всего социалистического лагеря. Пока Эрхард выступал перед журналистами, правая рука — министр обороны Фрэнк — встретился с высокопоставленным деятелем Пентагона. Главной целью Фрэнка состояла в том, чтобы убедить Эрхарда, насколько Соединенные Штаты в новых условиях будут поддерживать курс на перевооружение Западной Германии.

Отзвук далласских выстрелов продолжает сотрясать Соединенные Штаты. Отдаливается слушание дела Рубин, застреленного Освальда; окутывается пороком тайны итоги следствия, которое проводит ФБР и специальная комиссия. Но давно уже нет никакого секрета относительно того, кому на руку было убийство президента. Телевизионные ленты американского агентства пестрили на минувшей неделе сообщениями о волне ликования, охватившей ультраправых в США, надеющихся зачеркнуть все, что было сделано Кеннеди в области международного разрядки.

# НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ

## ЗАРУБЕЖНЫЕ ОТКЛИКИ НА ПЛЕНУМ ЦК КПСС

ВОНН. Западногерманские газеты на видных местах сообщают об отрывке в Мюнхене Пленума ЦК Коммунистической партии Советского Союза, подчеркивая, что в центре внимания Пленума будет находиться вопросы дальнейшего быстрого развития химической промышленности.

«СССР энергично развивает свою химическую промышленность», — заявила газета «Франкфуртер рундschau», подчеркивая, что за 9 месяцев текущего года по сравнению с тем же периодом прошлого года произведено химической промышленности в Советском Союзе увеличилось на 17 процентов.

Газета «Дей Вельт» расценивает Пленум ЦК КПСС как новый этап в усилиях, направленных на улучшение снабжения населения Советского Союза.

ХЕЛЬСИНКИ. На видных местах финские газеты публикуют сообщения об отрывке в Мюнхене Пленума ЦК КПСС. Газеты подчеркивают, что главным вопросом Пленума будет развитие химической промышленности.

Развитие этой отрасли промышленности Советского Союза, сообщает собственный корреспондент газет «Ууси Суоми» из Москвы, рассматривается в качестве одной из важнейших задач экономического развития страны. И оно подвергается детальному обсуждению на Пленуме ЦК КПСС. Главное внимание участники Пленума уделяют развитию производства минеральных удобрений для сельского хозяйства.

НЬЮ-ЙОРК. С почетной «срочкой» американские телеграфные агентства передавали из Москвы изложение доклада Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС.

Советский премьер Н. С. Хрущев, — сообщает агентство АР — обрисовал семилетнюю программу увеличения в три раза общего объема производства химической продукции. Главная цель программы — увеличение производства минеральных удобрений.

Американские корреспонденты приводят подробные цифры из доклада Первого секретаря ЦК КПСС Хрущева, в которых он говорит о готовности Советского правительства дать заказы на закупку оборудования.

Телеграфные агентства выдвигают места из речи Н. С. Хрущева, в которых он говорит о готовности Советского правительства дать заказы на закупку оборудования.

В эфире горских слухов искусственно в политике оставшего государственного деятеля много правды. Более того, это убийственная характеристика целой эпохи аргентинской истории, в том числе и президентства самого Фрондиси.

23 февраля 1958 года подавляющее большинство аргентинского народа проголосовало за избрание президентом республики доктора Артуро Фрондиси — лидера Гражданского радикального союза неимпериалистич. 1 мая того же года новый президент переступил порог Розового дома (резиденция главы государства), встретившись всеобщим выражением восторга. И тому были достаточные основания. С именем А. Фрондиси аргентинцы связывали большие надежды. Его преобладающая кампания и программа были проникнуты патристическим, прогрессивным духом. В ходе выборов Фрондиси выступал страстным борцом за политическое и экономическое освобождение страны от гнета монополий США. Ему удалось, в частности, стянуть себе ореол горячего сторонника национализации аргентинской нефти.

Однако, едва прийдя к власти, Фрондиси как-то молниеносно (даже по латиноамериканским стандартам) превратился из патриота в предателя национальных интересов страны, стал послушной игрушкой в руках местной реакции и стоявших за ее спиной иностранных монополий. И, как это ни парадоксально, именно Фрондиси отдал эксплуатацию аргентинской нефти на откуп иностранным, главным образом американским, нефтяным компаниям. В нарушение закона о государственной монополии на нефть и в обход парламента он подписал в том же 1958 году кабальные для Аргентины контракты с тринадцатью иностранными компаниями. Так основные источники аргентинской нефти оказались в руках американских трестов «Стандард ойл оф Нью-Джерси», «Стандард ойл оф Индиана», «Америкэн ойл оф Юнион ойл» и других.

За пятнадцать, прошедшее с тех пор, аргентинцы с лихвой ощутили всю губительность этой унизительной сделки. Захватив лучшие месторождения нефти, американцы почти полностью парализовали деятельность национальной государственной компании «Насиментос петролиферос фискалес» (ИПФ), вынуждали ее из года в год сокращать производство, произвольно повышали цены на нефть, отказались платить какие бы то ни было налоги. По опубликованным в аргентинской печати

# «СССР ЭНЕРГИЧНО РАЗВИВАЕТ СВОЮ ХИМИЧЕСКУЮ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ»

## ЗАНЗИБАР — 33-е НЕЗАВИСИМОЕ ГОСУДАРСТВО АФРИКИ

### БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

КАИР, 10 ДЕКАБРЯ. (ТАСС). НАРОД ОМАНА НЕ ПРЕВРАЩАЕТ БОРЬБУ ЗА СВОЮ СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ, КАК СООБИЩАЮТ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ИМАМАТА ОМАНА В НАДЕЖДЕ СООРУЖИТЬ ОТРЯД ОБЪЕДИНЕННЫХ ПАРТИЗАН СОВЕРШИТЬ ПАДЕНИЕ НА АНГЛИЙСКИЕ ВОЕННЫЕ ПОРТ В РИСТАКЕ. АНГЛИЙСКИЕ СОЛДАТЫ ОТСУТСТВУЮТ НА СЛЕДУЮЩИЙ ДЕНЬ АНГЛИЙСКАЯ АВИАЦИЯ ПОДВЕРГЛА БОМБАЖИРОВКЕ ВОЕННЫЙ ПОРТ. К НЕМУ БЫЛИ ПОДНЯТЫ ВОЙСКА МЕЖДУ ОМАНСКИМИ ПАРТИЗНАМИ И АНГЛИЙСКИМИ ВОЙСКАМИ ПРОИЗОШЕЛ ВОЙ, ПРОДОЛЖАВШИЙСЯ 12 ЧАСОВ.

(ТАСС).

# ПОЛИТИКА ДИКТАТА ДАЕТ ОСЕЧКУ

Однажды бывший президент Аргентины Артуро Фрондиси в порыве открытости заметил: «Чтобы прийти к власти, нужно выступать под левыми лозунгами, но чтобы удержаться, нужно стать правым, иначе будет военный переворот».

В этих горьких словах искусственно в политике оставшего государственного деятеля много правды. Более того, это убийственная характеристика целой эпохи аргентинской истории, в том числе и президентства самого Фрондиси.

23 февраля 1958 года подавляющее большинство аргентинского народа проголосовало за избрание президентом республики доктора Артуро Фрондиси — лидера Гражданского радикального союза неимпериалистич. 1 мая того же года новый президент переступил порог Розового дома (резиденция главы государства), встретившись всеобщим выражением восторга. И тому были достаточные основания. С именем А. Фрондиси аргентинцы связывали большие надежды. Его преобладающая кампания и программа были проникнуты патристическим, прогрессивным духом. В ходе выборов Фрондиси выступал страстным борцом за политическое и экономическое освобождение страны от гнета монополий США. Ему удалось, в частности, стянуть себе ореол горячего сторонника национализации аргентинской нефти.

Однако, едва прийдя к власти, Фрондиси как-то молниеносно (даже по латиноамериканским стандартам) превратился из патриота в предателя национальных интересов страны, стал послушной игрушкой в руках местной реакции и стоявших за ее спиной иностранных монополий. И, как это ни парадоксально, именно Фрондиси отдал эксплуатацию аргентинской нефти на откуп иностранным, главным образом американским, нефтяным компаниям. В нарушение закона о государственной монополии на нефть и в обход парламента он подписал в том же 1958 году кабальные для Аргентины контракты с тринадцатью иностранными компаниями. Так основные источники аргентинской нефти оказались в руках американских трестов «Стандард ойл оф Нью-Джерси», «Стандард ойл оф Индиана», «Америкэн ойл оф Юнион ойл» и других.

За пятнадцать, прошедшее с тех пор, аргентинцы с лихвой ощутили всю губительность этой унизительной сделки. Захватив лучшие месторождения нефти, американцы почти полностью парализовали деятельность национальной государственной компании «Насиментос петролиферос фискалес» (ИПФ), вынуждали ее из года в год сокращать производство, произвольно повышали цены на нефть, отказались платить какие бы то ни было налоги. По опубликованным в аргентинской печати

# В ПОЛНОЧЬ НА 10 ДЕКАБРЯ...

## ЗАНИЗБАР, 10 декабря. (ТАСС). Султанат Занзибар провозглашен независимым государством.

Ровно в полночь с 9 на 10 декабря с флагами Бейт-эль-Аджиба (омаха чудес) — озерного, украшенного затейливой вязью здания, где ранее проходили пышные придворные церемонии, а ныне размещается правительство Занзибара, был спущен английский флаг. Под громы крики ликования над страной, взявшей национальный флаг независимого Занзибара — алое полотнище с изображением двух звездок в зеленом круге. Десятки тысяч зевак собрались в эти часы на центральной площади города, чтобы присутствовать при церемонии провозглашения их страны независимым государством.

На политической карте Африки появилось новое, 33-е независимое государство.

# ДЛЯ БЛАГА ВСЕГО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

НЬЮ-ЙОРК, 10 декабря. Спец. корр. ТАСС С. Лосев передает: Комитет по экономическим и финансовым вопросам Генеральной Ассамблеи ООН единогласно без голосования принял вчера советский проект резолюции Нигерии, Советского Союза и США о переключении на мирные нужды ресурсов, вызвождаемых в результате разоружения. Он был выработан в результате слияния двух отдельных проектов резолюции по этому вопросу — нигерийского и советско-американского.

# УГРОЗА ПОКУШЕНИЯ НА ЭРХАРДА

ВОНН, 9 декабря. (ТАСС). По сообщению агентства ДПА, неизвестный по имени некто по телефону заявил, что вели канцлер ФРГ Эрхард не удовлетворит требований лиц, подающих на него в суд, и совершит покушение.

Немеломно в связи с этим были приняты дополнительные меры по обеспечению безопасности Эрхарда.

ИКИДА ВНОВЬ ИЗБРАН ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОМ

ТОКИО, 10 декабря. (ТАСС). Вчера на пленарном заседании нижней палаты парламента Икида вновь избран премьер-министром Японии. Сразу после избрания он приступил к формированию кабинета.

# ПОЛИТИКА ДИКТАТА ДАЕТ ОСЕЧКУ

выданным, иностранные компании выкачали из страны 800 миллионов долларов, а сама Аргентина вынуждена сейчас платить за горючее в шесть раз дороже, чем в 1958 году. Одним словом, Аргентина стала настоящим раем для нефтяных королей США. Кроме того, эти контракты давали не только на экономику страны, но и служили средством политического давления на аргентинское правительство.

Бесконтрольное хозяйничанье и иностранных монополий в стране, их постоянное вмешательство во внутренние дела Аргентины вызвали решительное сопротивление трудящихся, масс, всех, кому дорога национальная независимость страны. В последние годы, отмеченные общим подъемом национально-освободительного движения народов Латинской Америки, антиамериканские настроения аргентинцев проявились особенно ярко. За аннулирование кабальных контрактов выступили широкие круги общественности, политические деятели, рабочие и крестьяне, национальная буржуазия и значительное большинство политических партий. Кульминационный момент этой борьбы являлась массовая народная манифестация, состоявшаяся в октябре этого года. Манифестация вызвала интерес американских нефтяных магнатов.

В такой обстановке вступивший 12 октября на свой пост новый президент Аргентины Артуро Илья и объявил о своем решении аннулировать кабальные концесии с иностранными компаниями. Это решение вызвало шок на Уолл-стрит. На нового президента Аргентины обрушился шквал угроз и ультиматумов. В Буэнос-Айресе в слепном порядке прибыл заместитель государственного секретаря США А. Гарриман. Он встретился с президентом Илья, министром иностранных дел Сала Ортегом и другими членами правительства, уговорив их отказаться от столь «крамольной» идеи, наконец, угрожал отказом Аргентине в «помощи». Гарриман действовал как гангстер, угрожая массовыми репрессиями. — так оценил американский нефтяной монополист бывший депутат национального конгресса Нелла Вайторрия.

Но спастись нефтяные контракты Гарриману не удалось. Правительство Аргентины не подчинилось диктату США. «Нефтяной посланец» вынужден был уехать из страны с пустыми руками.

15 ноября президент Артуро Илья подписал декрет об аннулировании кабальных контрактов с тринадцатью иностранными нефтяными компаниями. Итак, битва за нефть в Аргентине завершилась победой народа. Отныне все нефтяные месторождения и

разработки будут находиться под контролем национальной государственной компании «ИПФ».

Аргентинское правительство осуществило важный акт, направленный на укрепление суверенитета страны, ее экономическое самовозрождение. Он отвечает интересам всей нации. Вот почему широкие круги общественности приветствуют его с ликованием. В поддержку решения правительства выступили различные политические партии, Всеобщая конфедерация труда, политические и общественные деятели, печать. «Позиция Илья», — заявил видный политический деятель Аргентины Андрес Франкина, — кладет конец зависимости страны от милости империалистов».

ЦК Коммунистической партии Аргентины направил президенту республики послание, в котором горячо поздравил его с «историческим решением» и заявил о поддержке правительства в этом вопросе. Вместе с тем в послании указывается на необходимость принятия мер, направленных на возвращение стране всех ее национальных богатств.

Решение Аргентины об аннулировании контрактов с иностранными нефтяными монополиями вызвало огромный резонанс во всей Латинской Америке. Вот что пишет по этому поводу латиноамериканская газета «Комунисмо»: «Правительство Илья в Аргентине не только что сделало шаг, имеющий исключительно важное значение, шаг, который останется в истории стран Америки как прекрасный пример патристизма, независимости и уважения к чаяниям граждан».

Пример Аргентины резко активизировал борьбу против американских нефтяных компаний и в других странах Латинской Америки. Под знаменем патристических сил перуанское правительство Беллу-Терри решило аннулировать концессионный договор с американской нефтяной компанией «Интернешнл петролеум компани» (филиал «Стандард ойл оф Нью-Джерси»), которая эксплуатирует нефтяные богатства Перу с 1922 года. Как и в Аргентине, американцы получали здесь высокие прибыли, а налоги платить не желали.

Горит земля под ногами аргентинцев в Колумбии. Растет гнев народа и в основной политике «Стандард ойл» Венесуэле. Венесуэльские патристы разоружают все более широкую борьбу против марionетных нефтяных королей — Роулоу Бетанкура.

Народы Латинской Америки все более решительно поднимаются на борьбу против засилья янки, за полное экономическое освобождение от США.

# В НАСТУПАЮЩЕЙ ВОЙНЕ ЗА МИР

## МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ АГЕНТСТВА ПЕЧАТИ «НОВОСТИ»

Оживилась деятельность общества Джо Барча, нацистских и расистских организаций, воинствующих антикоммунистических отрядов. Не случайно сессия Всемирного Совета Мира в Варшаве приняла особую резолюцию по Кубе, требующую прекращения открытой и скрытой агрессии против острова Свободы. К сожалению, опасный кризис в октябре прошлого года вразумил далеко не всех американских политиков. Подготовка к нападению на Кубу велется и на базах штата Флорида и в некоторых латиноамериканских государствах.

В качестве повода для новых провокаций враги Кубы избрали выборы, состоявшиеся недавно в Венесуэле. Проамериканский режим Бетанкура, чтобы сохранить свою власть, распустил илелее слухи о заводе в Венесуэле «кубинского оружия» и под этим предлогом провел выборы в обстановке террора. Десятки тысяч венесуэльцев с помощью полицейских дубинов и армейских штыков были согнаны к избирательным урнам и голосовали в принудительном порядке за угодных правительству кандидатов.

Национально-освободительное движение в странах Латинской

# В НАСТУПАЮЩЕЙ ВОЙНЕ ЗА МИР

Америки стало, после победы народа на Кубе, недолимым и необратимым процессом. Повсюду — в Африке и в Азии — рушатся последние оковы империалистической тирании. Всемирный Совет Мира выразил твердую уверенность в том, что добьется свободы и многострадальный народ Южного Вьетнама. 20 декабря 1963 год Всемирный Совет Мира провозгласил Международным днем солидарности с борцами за мир и народом Южного Вьетнама.

На берегах Вислы были приняты и другие резолюции, которые вдохнут новые силы в ряды борцов за мир и свободу всех народов. Те две-три делегации, которые проголосовали в Варшаве против «Призыва к действиям», оказались в неблагоприятной и жалкой изоляции. По всему миру раздаются призывы, прозвучавшие из штаба борцов за мир. Положить конец ядерной угрозе! Обеспечить реальный сдвиг в сторону разоружения! Линкидировать остатки колониализма!

**Л. КЕДРИН.**  
Комментатор АПН.

3 СТР.

Среда, 11 декабря 1963 г.

# БУЖЕТ ПЛАНЕТЫ

С одним из летчиков сельскохозяйственной авиации, работавшим в Сурхандарьинской области, произошел курьезный случай. Однажды, в начале июня, облетев деланку опорного пункта Научно-исследовательского института ботаники, пилот приземлился и сообщил младшему научному сотруднику института А. П. Стрельцову:

— На крайнем поле творится что-то невозможное: сеяли пшеницу, а вырос бужет сорняков. Причем, на всех ста гектарах.

Александра Петровна улыбнулась:

— Вы видели не бужет сорняков, а уникальнейший, самый дорогой бужет планеты — на крайнем клее растут все пшеницы мира.

Сурхандарьинская область была нынче самой интернациональной хлебной зоной мира. Опорный пункт, выполняющий задание Всесоюзного института растениеводства, вывел 360 сортов пшеницы, поступивших из всех уголков земного шара. Индийские и китайские, афганские и египетские, американские и кубинские, мексиканские и английские и многие другие иностранные гости шелестели колосьями на узбекской земле.

И солнцу таяли миллионы колосьев разной длины, всевозможной окраски, самой фантастической структуры, словно какой-то волшебный сеяльщик решил удивить людей — взял да и наделил каждое пшеничное зернышко каким-то особым свойством. И, конечно, в таком разношерстном море летчиков немудрено было допустить ошибку. Работники опорного пункта любовно ухаживали за «иностранками». И, когда пришла пора собирать урожай, все увидели, что под горячим солнцем Сурхандарьи отлично прижились все сорта пшеницы. Но особенно стойким оказался узбекский «кзыл шар».

Интернациональный урожай собирали вручную, в отдельности с каждой деланки. Александра Петровна даже ночевала в поле. Она осталась довольна дарами «бужета планеты».

— Это самый лучший бужет в моей жизни, — говорит она. — И самый нудный.

А. ПЕТРОЧЕНКО.

Сурхандарьинская область.

## ВОСПЕТЬ РАТНЫЙ ПОДВИГ НАРОДА

В Узбекистане побывала группа московских писателей — членов комиссии по военно-художественной литературе Союза писателей СССР. Прозиники и поэты посетили ряд городов и колхозов республики, встретились с рабочими, хлопкоробами, воинами, студентами.

Большой литературный вечер состоялся в Ташкентском Окружном Доме офицеров, на котором группа писателей вручила грамоты Военного совета Туркестанского военного округа.

На расширенном заседании секретариата Союза писателей Узбекистана обсужден вопрос о развитии военно-патриотической литературы и о подготовке к 40-летию Компартии Узбекистана и Узбекской ССР, двадцатилетия победы Советского Союза над гитлеровской Германией.

На заседании выступил секретарь Союза писателей Узбекистана Г. Владимиров, писатель Марк Колосов, Ш. Алиев, офицер запаса А. Батыгин.

Секретариат Союза писателей Узбекистана принял решение, в котором предложено комиссии по военно-художественной литературе разработать план подготовки к празднованию 40-летия Компартии Узбекистана, Советского Союза и двадцатилетия победы Советского Союза над гитлеровской Германией, развернуть пропаганду военно-патриотической литературы.

Группа московских писателей и руководящих работников Союза писателей республики имела беседу в Центральном Комитете Компартии Узбекистана, во время которой обсуждались вопросы дальнейшего развития военно-патриотической темы в узбекской литературе.

В. ПОПЕЛОВ.

## ДИССЕРТАЦИЯ АГРОНОМА ИЗ ОАР

Газетное сообщение всего в несколько строк: А. М. Абдель Хамид будет защищать диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук... Не тот ли это юноша, что три года назад был зачислен в аспирантуру Института генетики и физиологии растений Академии наук Узбекистана? Вероятно, тот самый молодой агроном из ОАР, трудолюбивый, энергичный, еще у себя на родине обнаруживший болвы у южнокитайских самоотделываемых научных пшениц.



Через несколько дней после того, как наше внимание привлекло лаконичное сообщение в газете, объекту фотоаппарата запечатлел торжественный момент, наступивший обычно после успешной защиты диссертации. Абдель Хамид поздравляют о префекте объединенного учебного совета отделения химико-технологических и биологических наук Академии наук Узбекской ССР, доктор биологических наук Яким Халматович Туракулов и член учебного совета академии Сергей Степанович Кашаи. Получив ОАР единоклассно присваивается ученая степень, ему желают доброго пути в большую науку, русские и узбекские друзья, которые он обрел за три года учебы в Ташкенте.

Чему же посвящен научный труд А. М. Абдель Хамида?

Издавна считалось, что тонковолокнистые сорта хлопчатника, из которых изготавливаются ткани самого высокого качества, могут произрастать только в Египте, только в условиях приморского климата. Эту теорию опровергли советские селекционеры, создавшие новые сорта тонковолокнистого хлопчатника, который отлично чувствует себя и в Узбекистане. Агроном из ОАР, будучи аспирантом одного из научных учреждений Узбекистана, восторженно изучил эту группу совет-

ских тонковолокнистых сортов хлопчатника и сравнил их с оригинальными египетскими сортами. Кроме этого, он выявил некоторые стороны изменчивости хлопчатника при продвижении этой культуры в более северные районы. Официальные оппоненты и другие члены учебного совета отметили, что исследование, проведенное Абдель Хамидом, имеет большое теоретическое и практическое значение и применительно к советским тонковолокнистым сортам хлопчатника осуществлено впервые.

— Среди советских людей, даривших мне свою бескорыстную помощь, дружбу и поддержку, — говорит Абдель Хамид, — я чувствовал себя, словно в родной семье. Всем послам стран Африки, Азии советский народ помог получить знания, широко открыл для них двери в науку. Спасибо вам за все, дорогие друзья!

Из Ташкента путь Абдель Хамида лежит в Москву, где он намерен изучить постановку дела в Институте научной информации Академии наук СССР. Затем он возвращается к себе на родину, чтобы щедро отдавать своему народу знания, полученные в Советской стране.

С. БОРИСОВА.  
Фото Д. Чернова.



Старший цветовод-любитель Анджиана пенсионер Александр Михайлович Лукин выращивает дома свыше ста двадцати сортов цветов и комнатных растений, щедро делится ими с воспитанниками детского консервного завода и детдома № 2, над которыми давно уже взяла шефство. Девтора под наблюдением своего старшего друга заботливо ухаживает за растениями. А. М. Лукин держит постоянную связь с местными и иногородними цветоводами-любителями, с Московским ботаническим садом и университетом имени Ломоносова.

Фото Л. Майерта.  
(Фотохроника УТАГ).

## АВТОМОБИЛИ, ТЕЛЕВИЗОРЫ...

Все возрастающим спросом у жителей Самарканда и Бухары у сурхандарьинцев и сырдарьинцев пользуются товары культурного обихода и спортивного назначения. По сравнению с прошлым годом спрос на автомобили и запасные части к ним возрос в полтора раза, на спортивные и охотничьи принадлежности — в три раза. Сбыт мотоциклов и велосипедов увеличился на 40 процентов, радиол и телевизоров — на 30 процентов. Значительно возрос спрос на детские игрушки, канцелярские и школьно-письменные принадлежности.

Продано этих товаров на два с половиной миллиона рублей. Самаркандская межобластная база Указлупотрга досрочно выполнила свой годовой план. Коллектив базы обязался до конца года продать товаров культурного обихода еще на миллион рублей.

Х. ГАЙВОВ.

## НА КОВРЕ — БОРЦЫ АФГАНИСТАНА И УЗБЕКИСТАНА

До приезда в Ташкент афганские борцы провели три встречи в Советском Союзе. В двух из них — в Ашхабаде и Бухаре — они одержали победы. С минимальным счетом они проиграли в Душанбе.

Как сложится встреча афганских спортсменов с узбекскими борцами, вольными? Этот вопрос, естественно, волновал всех, кто собрался вчера вечером в Ташкентском стадионе, на который пришел к голубым экранам телевизор. Судя по всему, ожидалась острая борьба.

Так оно и вышло. На ковре борцы наилегчайшего веса Файз (Афганистан) и Р. Вайрамов (Ташкентский борцы) сражались в Ашхабаде и Бухаре — они одержали победы. С минимальным счетом они проиграли в Душанбе.

В следующей схватке один из сильнейших борцов Узбекистана Я. Сонин сражается с афганцем. Мало кто думал, что в последнюю афганского борца Нурулло и Н. Хисматулина победит представитель Узбекистана — уже слышимый был гроном его соперник. Хисматулина действовал предельно выносливо и точно и закончил поединок в свою пользу.

Афганец Дауд и хорезмиец И. Мамин до этого встречались в Бухаре. Тогда схватка закончилась ничью. К сожалению зрителей, не удалось выслышать сильнейшего и на этот раз. Отыграв ничью, Силовый привел схватку с ташкентцем С. Насиловым Юрагим. Он получил заслуженную победу. В пяти зачетных встречах ничья — 2,5 на 2,5 очка.

Зато в трех последующих поединках преимущество узбекских борцов было очевидным. В Гатагов выиграл у Юсупова А. Ибрагимов — 3:0, а Г. Валеткин — у Шакарва.

Э. РАХИМОВ.

Зам. редактора  
И. К. КОСТИКОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

### СЕГОДНЯ РАДИО

Первая программа: 7.45 — «Полночь на радио». 8.25 — Песни на слова Хасиби. 8.25 — Фуртгаловские пьесы. 10.30 — Песни композитора Узбекистана о труде. 11.25 — Для детей и юношества. «Оркестр русских народных инструментов» (на узбекском языке). 12.25 — Игротел музыкальной ансамбля «Бахор». 13.30 — Детская музыка. 15.30 — «Композитор Гектор Берлиоз» (к 160-летию со дня рождения). 16.10 — Для детей и юношества. «Книжная полка» (на узбекском языке). 16.30 — Концерт. 18.00 — Радиостанция «Эшлик» (на узбекском языке). 18.30 и 19.20 — Концерты. 20.00 — Передача на сельскохозяйственные темы (на русском языке). 20.10 — Концерт. 20.45 — «Ленин и международное коммунистическое движение». 22.10 — «Коммунисты, вперед!». 22.30 — Концерт. 23.00 — Материалы Пленума ЦК КПСС (Москва). 23.35 — Вечер лирики.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Первая программа  
На узбекском языке: 18.00 — Для детей. «Прочтите эти книги». 18.25 — Телевизионные новости. 18.45 — «Хлопок и химия». 19.00 — Художественный фильм «Девять дней одного года». 20.45 — Программа передач на 12 декабря.

## ОБЪЯВЛЯЮТ конкурсы

на замещение вакантных должностей:

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ФИЛИАЛ ВСЕСОЮЗНОГО ДОРОЖНОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА (СОЮЗДОРНИИ)

(г. Ташкент, ул. 40 лет комсомола, 22)

начальников отделов: земельного полтора, укрепления грунтов (каждому по два), инженеров — мостостроителей, дорожников, гидротехников, путей-сообщения (младшие научные сотрудники).

К заявлению прилагаются: личная анкета по учету кадров, автобиография, нотариально заверенные копии диплома, список научных трудов, характеристика с последнего места работы.

## ИНСТИТУТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТОПЛИВА

Государственного комитета химической и нефтяной промышленности. Усти при Госплане СССР

заведующий лабораторией технико-экономических исследований. Прощедемся по конкурсу предоставляется жилищлонал.

Заявления с документами направлять по адресу: г. Ташкент, поселок Орджоникидзе, Академгородок.

Срок конкурсов — месяц со дня опубликования в печати.

## ТАШКЕНТСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ

### ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОНКУРС

на замещение вакантной должности

доцента кафедры композиции.

Срок подачи заявлений — месяц со дня опубликования в печати.

Документы направлять по адресу: г. Ташкент, ул. Пушкинская, 31.

## АДРЕС НАШЕЙ РЕДАКЦИИ:

ТАШКЕНТ

26

ТИПОГРАФИЯ ОБЪЕДИНЕННОГО ИЗДАТЕЛЬСТВА ГАЗЕТ «ИЗВИЛ УЗБЕКИСТОН»

«Правда Востока» и «Узбекистон сурхи», г. Ташкент.

Р.11420.

Индекс 64572.

Изд. № А.593.

## РАЗДУМЬЯ ПОСЛЕ ДЕКАДЫ

ЧЕМ дальше уходят от нас незабываемые дни декады русского искусства, тем больше ощущаем мы значимость всего того, что происходило между 24 октября и 2 ноября 1963 года.

Будучи праздником культуры, декада не стала ее парадом. Она была деловой, но не сделана из этого официальной. Масштабная и массовая, истинно русская по размаху и широте, она не превратилась в помпезную.

Каковы же неписанные итоги и рожденные опытом декады рекомендации, существенные для жизни театров?

Когда студенты театрального вуза спрашивают у меня: «Что же в щедрой программе декады отнеслось собственно к театру?» — я отвечаю: «Все относилось». На встречах с писателями возникали вопросы драматургии, композиторы размышляли об операх, балетах и сочинениях, связанных с музыкой и драматическим спектаклем; на беседах с художниками говорилось о театральном декоративном искусстве; кинематографические дискуссии неизбежно сопрягались с проблемами, тесно связанными с театральным творчеством. Так общезвестное положение о театре, как искусстве синтетическом, еще раз нашло подтверждение в бурной и многоцветной жизни декады. Значит, и дальнейшие успехи театрального искусства зависят от уровня и развития всех видов искусства, от творческого их содружества. И не следует ли из этого, что совместные творческие обсуждения драматических произведений, опер и балетов, музыкальных драм, работ театральных декораторов и сочинений композиторов, написанных для драматических спектаклей, являются необходимой основой деятельности Театрального общества Узбекистана в контакте с другими творческими союзами?

СЛУШАТЕЛИ народных университетов культуры уже не раз задавали вопрос: «На каких сторонах культуры республи-

ки должна сназаться «чисто театральная часть декады» — участие драматических, оперных, балетных, эстрадных артистов России в спектаклях наших театров и в концертах?».

Ответ на этот вопрос кажется простым только на первый взгляд. Мне уже приходилось писать о том, что декада показала необходимость продолжения опыта обмена исполнителями. Подчеркиваю еще раз, что опыт этот представляет большой интерес не только для зрителей, ибо повышает их интерес к театру, их заинтересованность и оттачивает их вкус, но и весьма благотворно действует и на коллективы, где выступают гости, и на самих приезжающих, обогащая обе стороны, взаимно их «подтягивая» и «собирая».

В самом деле, актерский взаимомобильность в односторонних спектаклях не только русского, но и узбекского театра (имея в виду не только актеров России, но и других братских республик), включая исполнение роли выдающихся исполнителей на его родном языке, является одной из наиболее живых и гибких форм связи и взаимообогащения в области театрального искусства. Не смущало бы никого в прошлом, когда не было радиосредств синхронного перевода, участие в спектаклях русских театров итальянских или французских актеров, а в наше время — исполнение на русском языке спектаклей во время зарубежных гастролей советских коллективов. Нет сомнения в том, что в планах Министерства культуры Узбекистана значится расширение этой формы творческого содружества с театральными культурами советских народов. Это, так сказать, прямой результат «театральной части» декады. Но есть и более «скрытые», но несомненные воздействия.

Декада еще и еще раз показала, какова идея-воспитательная сила актера-художника, если он, обладая высоким мастерством, подчиняет его большим гражданствен-

ным, общественным целям. Об этом говорил возгоревший прием участников драматических спектаклей: И. Толчанова, Л. Целиковской, В. Шалевича, Е. Весниной и таких эстрадных актеров — именно актеров, как В. Брунов, А. Шуров и Н. Рыжунин. Артисты Г. Вишневская, Г. Олейниченко, Л. Филатова, П. Ионичан, А. Иванов, В. Штоколов и И. Коллакова пленили актерским искусством, выраженным хореографическими средствами. Уважительное, более того, любовное отношение к таланту актеров проявлялось и на встречах с известными деятелями кино.

Следует специально подчеркнуть все это, ибо искусство актера важно не только для всех видов «чистого» театрального творчества и кино, но и для телевизионного в радио.

При всем своеобразии места, роли и задач актера в театре, кино, телевидении и радио — здесь общие и общие закономерности, о чем напомним сегодня как можно чаще. Будем надеяться, что «напоминание» декады о роли актера будет должным образом оценено и учтено и в наших театрах, и на радио и телевидении, и в киноискусстве. А это неизбежно вызовет еще более углубленное и систематическое обращение всех исполнителей, где бы они ни работали, к высшему достижению русской и мировой театральной культуры — к «системе» К. С. Станиславского.

«Станиславский» — учитель для нас неизменный — говорилось о мотушек и верном средстве совершенствования мастера актера в известном декадном поэтическом послании узбекского народа русскому народу. Стоит ли подсчитывать, сколько раз в дни декады было произнесено имя великана сценического реализма? Однако трудно К. С. Станиславского существование важно не только для развития актерского и режиссерского искусства, но и для повышения качества драматургии. Об этом хорошо сказал в дни декады известный узбекский драматург и литературовед Изаат Султанов: «И сейчас, неоднократно возвращаясь к произведениям К. С. Станиславского, я опять и опять убеждаюсь, что, скажем, и мои творческие промахи объясняются недостаточным пониманием специфи-

ки театра, так гениально раскрытой в трудах великого режиссера». Развитие узбекской драматургии и прежде всего создание пьес о героях наших дней — фактор, существенно важный не только для повышения воспитательно-го воздействия узбекского театра в рамках республики. Это одно из условий выхода ее на всесоюзный уровень, а значит, и расширения связей братских культур, укрепления дружбы народов. Здесь возникает важный вопрос о переводе узбекских пьес на русский язык. Во время декадных обсуждений и в последующей статье Камалла Ишени справедливо ставился вопрос о необходимости совершенствования перевода художественных произведений, о подборе талантливых переводчиков. Если лучшие произведения узбекской прозы и поэзии все же доходят до всесоюзного читателя, то пьесы, за редким, крайне редким исключением, к всесоюзному зрителю не попадают. Мы не склонны преувеличивать достижения узбекских драматургов, но считаем неправильным и преуменьшать их. Есть у узбекских литераторов верные, достойные постановки в театрах братских народов, но необходим их высококачественный перевод. Это должно стать предметом заботы не только Союза писателей Узбекистана, но и всесоюзной писательской организации и Министерства культуры СССР. И попутно заметим, что лучшие русские советские пьесы должны ставиться и в русских, и в узбекских коллективах республик, и забота о их переводе на узбекский язык — тоже дело большой значимости.

ПРОШЕДШОМУ декаду многие называли союзом труда и искусства. Лучше всего сказал об этом Н. Аюбаки, отметивший, что в стране строителей коммунизма искусство стало живой и неотъемлемой частью народной жизни, насущной потребностью человека труда. В дни декады и после нее приводились многие факты, свидетельствующие о росте культурных интересов, эстетических запросов народа, о том, что человек нашего общества трудится, чтобы создать новый мир по законам красоты — красоты социальной, нравственной, художественной. И действительно, в дни декады стало особенно осязаемым реальное, практическое осуществление одной из предначертанной партийной программой: художественное начало все более одухотворяет труд и совершенствует, облагораживает человека.

Но что все это означает для театра? Прямой вывод из этого — человек труда во всем богатстве своего духовного мира

должен стать главным героем театрального искусства. Другой вывод — еще большее внимание следует уделять не только профессионально, но и самостоятельно уму искусству, в частности театральной самостоятельности, участии которой, создавая материальные ценности, становится одновременно творцами и ценностеодуховными. Тут есть над чем призадуматься и Дому народного творчества, и театрам-шефам и Театральному обществу...

Но есть вывод из этого «союза Труда и Красоты», не лежащий на поверхности, но тоже, на наш взгляд, весьма существенный. Речь идет о необходимости укрепления связей театров и зрителей и гибких форм содружества людей труда и людей театра. Пусть вспомнят театры о том, что в учении Станиславского есть понятие о «стремлении творца спектакля» — зритель, который для самого Станиславского был основополагающим. А вспомнив, задумаются о многих и важных последствиях, которые вытекают из этого принципа не только для рядовых масс, рекламных организаций, деятельной пропаганды спектаклей и творчества актеров, устройств зрительских конференций, хотя все это, бесспорно, важно, но и для построения репертуара, определения все более высоких критериев работы актеров, режиссеров, дирижеров, хормейстеров и театральных художников, артистов оркестра, постановочной части, создания атмосферы радужного приема и уютной обстановки в самом помещении театра. Ведь от всего этого зависит глубина нравственного, эстетического воспитания зрителей, а значит, и рост людей труда, как мастеров новой жизни. От всего этого зависит и успех творчества зрительского, без чего будут холодны его ум и сердце. И чем богаче становится духовный мир советского человека, чем шире его кругозор и выше культурные запросы, тем требовательнее его отношение к искусству, и театру. И ответить на эти требования смогут лишь театры, высоко совершенные по богатству идейного содержания, поэтических художественных и организационных форм.

И это размышление тоже порождено прошедшей декадой, следствием зримым завтрашний день великого искусства коммунизма.

Я. ФЕЛЬДМАН,  
заведующий кафедрой искусствознания Ташкентского театрально-художественного института имени А. Н. Островского.

## К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

В связи с запросами наших читателей сообщаем, что ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ПРАВДА ВОСТОКА» НА 1964 ГОД ПРОИЗВОДИТСЯ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИЯ ПОВСЕМОСТНО ВО ВСЕХ ГОРОДАХ И СЕЛАХ УЗБЕКИСТАНА — в отделе «Союзпечати», в контактах связи, почтовыми, общественными уполномоченными по подписке на предприятия и стройках, в колхозах и совхозах, в учебных заведениях и научных учреждениях, а также по месту жительства трудящихся.

РЕДАКЦИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»